
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 18 dias do mês de Agosto de 2009, às 09:00, no Salão Nobre da Câmara Municipal, do município, RIACHO DOS MACHADOS, Estado MG, foi realizada
a Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº.
8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos
estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Rogério Rodrigues da Silva, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Ailson Soares de Aguiar - Assoc dos Peq Produtores da Localidade de Baixa do Brejo
Altemar Rodrigues Alves - Assoc dos Peq Produtores Rurais da Comunidade de  Estivinha
Cláudio Natalino do Carmo - Câmara Municipal
Edielson Carlos Farias - Assoc dos Peq Produtores da Localidade de Angico
Geraldo Gomes Barbosa - Assoc dos Peq Agric de Caldeirão-Veredas
Gezo de Souza - Câmara Municipal
Isaildon Alves Rodrigues - Assoc dos Peq Produtores Rurais da Comunidade de  Marimbo
Ivo Soares de Aguiar - Assoc dos Peq Produtores da Comunidade de  Boa Sorte
José Arnaldo Rodrigues - Assoc dos Peq Produtores Rurais da Comunidade de  Ribeirão I
José Milton de Oliveira - Assoc dos Peq Produtores da Localidade de Córregos
Maria Lourdes Marques Silva - Prefeitura Municipal
Marisa de Souza Alves - Prefeitura Municipal
Patrícia Simone Silva Alves - Escola estadual Ediston Alves de Souza

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município RIACHO
DOS MACHADOS e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento
dos membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique:Foram apresentados os mapas, vÃdeo, panfletos. TambÃ©m foi feita a explicacao oral pelo Presid da Co

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Foi feita explicacao sobre os objetivos e a import da participa&Atilde;&sect;&Atilde;&pound;o de todos para melhoria da qualid 

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Foi explicado que a atualiz da BT objetiva facilitar o trab do recens e melhorar a qualid do trabalh

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Apresentação em Power Point
Outros. Especifique: Foram explicados os conceitos e apresentados exemplos para facilitar o entendimento dos presentes

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade



Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos
Outros. Especifique: Todo o material disponível foi mostrado aos presentes, com a explicação da utilidade de cada um.

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Legislação
Outros. Especifique: Foi explicado que todos os limites são estabel por leis e apressentadas as existentes.

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
Existia uma pendência com relação ao limite com o município de Porteirinha, envolvendo o povoado de Alto Jatobá e a Bacia do Ribeirão do Sítio. Os
recenseadores de Riacho dos Machados sempre invadiam o município de Porteirinha e recenseavam os moradores dessas localidades para Riacho dos
Machados. Em 2000 esse erro foi corrigido. Houve questionamento por parte da Prefeitura. O IGA enviou uma equipe de técnicos que emitiram um laudo
esclarecendo que as duas comunidades pertencem a Porteirinha. Em 2007 as dúvidas foram esclarecidas definitivamente, com o uso do GPS. Na reunião o
vereador Vanderlei, de Alto Jatobá, voltou a fazer o mesmo questionamento, perguntando por quê ocorria essas invasões. Explicamos que o laudo do IGA e
a utilização do GPS (utilizado pela primeira vez na Contagem/2007) sanaram com as dificuldades. 

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Houve o questionamento citado no ítem anterior, feito pelo vereador Vanderlei, que mora em Alto Jatobá, dentro do município de Porteirinha, e é vereador por
Riacho dos Machados. Mostramos a ele o laudo do IGA, que solucionou o problema e lhe informamos que ele, como representante dos moradores, pode se
dirigir ao IBGE a qualquer momento, para obter maiores esclarecimentos. Alertamos que os limites entre municipios, estabelecido pela lei, tem de ser
respeitado. Ele então disse que os moradores etão tendo dificuldades de conhecer o local exato da linha de limites. Esclarecemos que poderemos ir ao local
e usar o GPS para mostar a linha de limites, se necessário.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Conforme dito acima existe um bairro e um loteamento novo fora do perímtro urbano. A Câmara Municipal está providenciando nova lei de perímetro urbano,
para breve.
Falta também lei de perimetro urbano do distrito de Bem-Querer.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Todos os membros presentes assumiram o compromisso de dar o apoio necessário em todas as fases de preparação e de realização do Censo 2010.

Outros Assuntos:
As pessoas desse município sempre levantam dúvidas com relação do Povoado de Alto Jatobá, que sempre foi tratado como pertencendo a Riacho dos
Machados. Desde censos anteriores, o colega Barroso, de saudosa memória, já alertava que esse povoado pertencia a Porteirinha, mas os ACM's e ACS's
nunca acataram sua recomendação. Em 2000 vieram ao local dois coordenadores de área, José Marcílio e Antônio Amaro Bicalho, que verificaram a
veracidade da recomendação do Barroso. Determinaram a correção, que foi feita imediatamente, passando para Porteirinha aproximadamente 950
habitantes.Logo após a Prefeitura de Porteirinha requisitou os serviços do IGA (Instituto de Geociências Aplicadas, cujos técnicos visitaram o local e emitiram
relatório, ratificando a correção. Em 2007, com a utilização dos novos equipamentos,especialmente o GPS, o problema foi resolvido definitivamente.

Recomendações ao representante do IBGE:
É recomendável que o representante do IBGE esteja em constante contato com a Comissão,com a Prefeitura Municipal e com a Câmara Municipal,  dentro
das possibilidades, para que os trabalhos tenham um desenvolvimento satisfatório.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
COPASA
BANCO DO BRASIL
EMATER
COPASA
CARTÓRIO DO REGISTRO CIVIL
IGREJAS

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


